陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

#### 国务院新闻办发表《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书

# "一国两制"在香港的实践必将取得更大成功

□据新华社报道

国务院新闻办公室昨天发表《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书,全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。

白皮书指出,香港在英国殖民统治之下没有民主可言。中国政府对香港恢复行使主权,实行"一国两制"方针,创建了香港特别行政区的民主制度,并在实践中支持其不断发展完善。中国共产党和中国政府建立发展香港民主的决心、诚意以及付出的巨大努力一以贯之,有目共睹。

白皮书说,近年来,反中乱港势力以夺取特区管治权、实施"颜色革命"为目的,挑战"一国两制"原则底线,冲击特区宪制秩序,破坏香港法治,进行危害国家安全、损害香港繁荣稳定的各种活动。事实一再表明,反中乱港势力及其背后的外部敌对势力是阻碍香港特别行政区民主向前发展的罪魁祸首。

白皮书指出,中国共产党和中央政府审时度势,作出健全依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策,推动建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,完善香港特别行政区选举制度,坚定落实"爱国者治港"原则。这一系列标本兼治的

举措,推动香港局势实现由乱到 治的重大转折,推动香港特别行 政区民主发展重新回到正确轨 道。

白皮书指出,发展完善香港特别行政区的民主,对保障香港居民民主权利、实现良政善治、确保香港长期繁荣稳定和长治久安具有重大意义。"一国两制"为香港特别行政区民主发展提供了根本保障。确保"一国两制"实践行稳致远,继续推动香港民主发展,必须坚决贯彻落实"爱国者治港"原则。必须按照"一国两制"方针和基本法,切合香港的政治、经济、社会、文化、历史等条件,探索具有香港特色的民主发展道路。

白皮书说,作为中国共产党和中国政府的伟大创举,"一国两制"在香港的实践已经取得巨大成功,显现出强大生命力和制度韧性。中国共产党和中国政府有信心、有智慧、有能力,既把实行社会主义制度的内地管理好、建设好,也把实行资本主义制度的香港管理好、建设好,并把符合香港特别行政区实际情况的民主建设好、发展好。

白皮书指出,香港特别行政 区正迎来拨乱反正、由治及兴的 新阶段。一个政治民主、法治健 全、自由开放、包容和谐、繁荣 稳定、胸怀祖国、面向世界的香 港必将更好地呈现在世人面前, "一国两制"在香港的实践必将 取得更大成功。 国务院港澳办发言人:

## 白皮书的发表正当其时意义重大

□据新华社报道

国务院港澳事务办公室发言人昨天发表谈话表示,在香港特别行政区第七届立法会选举顺利结束之际,国务院新闻办公室发表《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书,有助于人们更加全面准确地评价此次立法会选举,更加全面准确地理解香港新选举制度的先进性、优越性,更加全面准确地认识香港建设符合自身实际情况的民主制度的重要性和必然性,对进一步凝聚香港民主发展共识、开创香港良政善治新局、推进"一国两制"实践行稳致远具有重大而深远的意义。

发言人指出,白皮书系统回顾 安言人指出,白皮书系统回顾 了香港民主的产生和发展历程,展 面阐释了中央政府支持香港发展的 自自身实际情况的民主制度的原 一面两制。 香港民主发展的光明前景。 香港民主发展的光香港在英国殖国 香港地告诉世人,香港在英国殖国 海行香港恢复行使主权才开启香港 大府对香港恢复行使主权才开启香港区 市对香港恢复行使主权才开启香港区 港民主制度,中央政府为推动香港区 民主制度,中央政府为推动香港区 民主向前发展持续作出重大务分; 过去一段时间以来,反中乱港分子

发言人表示,世界上没有放之 四海而皆准的民主标准, 也不存在 统一的民主模式。只有符合自身实 能够解决自身问题的民主才是 好民主。判断任何民主优劣成败的 标准, 归根结底要看全体民众从中 是真正受益还是受损。香港特别行 "一国两制' 政区民主发展必须遵循 方针和香港基本法,贯彻"爱国者 治港"根本原则,从本地实际出发, 依法有序进行。要坚持中央主导 依法循序渐进; 巩固宪制秩序, 维 护国家安全; 落实行政主导, 致力 良政善治; 体现均衡参与, 保持多 元开放;坚持法治原则,保障自由 人权;丰富民主形式,提升民主质

量;推动经济发展,增进港人福祉。 发言人指出,刚刚结束的香港 第七届立法会选举是落实新选举制 度的一次成功实践,是发展符合香港实际情况、具有香港特色民主制 度的重要跨越。此次选举参选者的 背景多元前所未有,众多新人脱颖 而出,充分彰显新选举制度的广泛 代表性、政治包容性、均衡参与性 和公平竞争性,选举公平、公正、 公开、安全、廉洁,选举过程和选 举结果都充分展现"爱国者治港" 原则和政治光谱的"五光十色"。

发言人表示,我们对新当选的 新一届立法会议员充满期待,并坚 信他们必将坚守爱国爱港立场,秉 持为民众谋福祉的信念,依法履职, 担当作为,为促进行政立法良性互 动、提升特别行政区管治效能、开 创香港更加美好的未来作出贡献。

发言人强调,事实再一次充分证明,盲目追求西方式民主只会给香港带来混乱,香港的民主发展必须走出自己的路。中央政府将全面准确贯彻"一国两制"方针,继续支持香港特别行政区发展符合自身实际情况的民主制度。任何外部势力的干扰破坏都注定是徒劳无功的。香港特别行政区民主发展前景光明,民主道路必将越走越宽广。

### 香港新一届立法会议员顺利产生

"爱国者治港"落地生根

□据新华社报道

昨天 10 时许,随着功能界别最后一位当选人顺利产生,香港特区第七届立法会选举结果全部揭晓。经过激烈比拼顺利当选的 90 名议员,将在香港由乱到治、由治及兴的重大转折点加入特区管治团队,在"爱国者治港"旗帜下整装待发。

设在香港会展中心的中央点票站气氛庄重、热烈,工作人员紧张而有序地逐一清点、确认选票。经过约12个小时点算,由选举委员会选举的议员40人、功能团体选举的议员30人和分区直接选举的议员20人全部得到确认。

这是完善特区选举制度后,香港第二场重要选举实践。新选制下,立法会议席从70席增至90席,选委会选举、功能团体选举、分区直选三种方式产生议员的制度设计,确保立法会既能代表各界别、各地区利益,又能更好代表香港整体利益。新选制的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性得以充分体现。

"特区第七届立法会换届选举是完善特区选举制度、落实'爱国者治港'原则后的一场重要选举。"香港特区行政长官林郑月娥在选举投票结束后发表声明说,新一届特区立法会将可切实提升特区管治效能,为良政善治开启新篇章。

"投下对历史负责的一票!" 从 19 日一早开始,在香港各地 的投票站,前来投票的选民络绎不绝,显示民众对选举的广泛认可。

前来投票的香港青年小柯 说,投票除了是公民应尽的责 任,还因为归属感。选举制度完 善之后,大家都期望有更好、更 新的改变,经济民生能有实质改 善。

这是一次香港特色民主发展的成功实践。来自不同背景、抱有不同政见的153名候选人,在竞选期间积极宣介选举政纲、充分展现问政水平和管治能力。

新当选的选举委员会界别立 法会议员麦美娟说,新一届立法 会议员虽来自不同界别,但必定 是爱国者。相信未来的议会将更 加团结和有效率,齐心解决香港 深层次问题。

新起点、新征程,任务艰巨、使命光荣。促进更加良性的行政立法关系、聚焦香港长远发展、推动解决深层次矛盾问题、进一步融入国家发展大局……750万香港市民期待新一届立法会议员拿出令人满意的答卷。而每一位香港市民,其实也面对着同样严肃的问题。

位于中环立法会道1号的立法会综合大楼,采用中国传统的"天圆地方"建筑理念,以凸显立法机关独立、透明与庄严的形象。

2022 年香港将迎来回归祖 国 25 周年。新年伊始,新一届 立法会议员将走马上任,翻开 "爱国者治港"崭新一页。

## 香港立法会选举成功开启良政善治新局

香港回归以来, 党和国家始终 "一国两制"、 高度自治的方针, 支持香港特别行 政区政制发展, 保障香港居民依法 行使民主权利。然而, 一段时间以 来,特别是 2019 年香港发生"修例 风波"以来,反中乱港势力公然鼓 吹"港独"等分裂分离主张,通过 香港选举平台和立法会议事平台或 者利用立法会议员、区议会议员等 公职人员身份, 肆无忌惮进行反中 乱港活动,瘫痪立法会运作,阻挠 政府依法施政, 其至公然组织非法 "初选", 妄图通过选举掌控立法会 主导权, 进而夺取香港管治权。这 些行为和活动, 严重损害香港特别 行政区宪制秩序和法治秩序, 严重 挑战宪法、香港基本法和香港国安 法权威。这些乱象的产生和蔓延表 明,香港特区选举制度机制存在明 显漏洞和缺陷、非改不可。

完善香港选举制度的原则方向就是必须始终坚持"爱国者治港"原则,这是全面准确、坚定不移贯彻"一国两制"方针的应有之义。今年3月,全国人大及其常委会对

香港特区行政长官和立法会的产生办法作出系统性完善,以重新构建选举委员会并增加赋权为核心进行总体设计,香港特区随后完成本别分核心之地。9月19日,选举委员会界别企举制度在完成和别举行,新选举制度在香港地生根。此次立法会选举是完香港中国两制"制度体系、落实中央对香港全期的又一重大民主实践,为香港中侧良政善治的新局面、藥保"一国两制"实践行稳致远,奠定更为坚实广泛的社会政治基础。

新选举,新气象。作为特别行 政区管治架构的重要组成部分, 立 法会承担着依法制定、修改和废除 法律, 审核、通过财政预算等重要 职责, 其是否顺畅运作、是否掌握 在爱国者手中, 关系到中央全面管 治权和特别行政区高度自治权的落 实, 关系到香港发展前途与市民的 民生福祉。为保障真正爱国爱港的 有志之士进入特区管治架构,新-届立法会选举增加了议席、优化了 结构, 合理设定选举委员会选举、 功能团体选举。分区直接选举三种 方式以"432"比例产生议员,充分 彰显广泛代表性、政治包容性、均 衡参与性和公平竞争性。新选制下, 来自香港社会各阶层、各界别、各 方面人士积极参选,全部议席均有 竞争,民主竞争性前所未有;参选 人里有不少是初次参选的新面孔, 多元化的背景前所未有。参选人主 动落区互动、专业理性宣介政纲、 各团体和香港市民纷纷响应、积极 遴选为香港谋实惠、谋福祉的能人 贤才。选举过程依法平稳有序。香

港市民展现出爱国爱港、团结

的精神风貌,香港社会焕发充满希望的崭新气象。

新开局, 新希望。此次选举显 示, 无论是参选人还是广大选民, 都十分注重民生和发展议题。这说 明香港社会已形成共识:发展才是 解决香港各种问题的金钥匙。国家 "十四五"规划颁布实施和粤港澳大 湾区建设加速推进,特别是中央公 布"横琴方案""前海方案", 为香 港发展带来更广阔空间、更强劲动 力。过去, 围绕行政长官和立法会 产生办法修改问题长期不断的争拗 与撕裂, 使香港难以集中精力发展 经济、改善民生。现在,选举制度 已经完善,体现"爱国者治港"原 则要求的全新的选举委员会、立法 会相继诞生。我们有充分理由相信, 新一届立法会将勇担重任、积极作 为,有效改善行政立法关系,不断 提高审议效率,同特区政府一道提 升管治架构运转效能和治理水平 带领香港抓住千载难逢的发展机遇。 用实际行动画出"一国两制"实践 行稳致远、香港长期繁荣稳定、香 港同胞奔向美好生活这个符合香港 根本利益的最大同心圆。

"法与时转则治,治与世宜则 有功。"一切民主政治制度,最有 的都要有利于社会向前发展,香港将 里迪迪是25 周年,这将具有 建建回归25 周年,这次支持 建建国爱港旗帜下选贤举能,积 发展符合香港实际的民主,积 发展改善治新局。"东方向 紧紧的进程中,拥有更加璀璨美好的 天!